
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

Інститут державного управління у сфері цивільного захисту

XIV Міжнародний виставковий форум 
“Технології захисту/ПожТех-2015”

СУЧАСНИЙ СТАН ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
УКРАЇНИ: ПЕРСПЕКТИВИ ТА ШЛЯХИ 

ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ

МАТЕРІАЛИ

17 Всеукраїнської науково-практичної 
конференції рятувальників

22-23 вересня 2015 року

Київ-2015



і Державна служба України з надзвичайних ситуацій 

Інститут державного управління у сфері цивільного захисту

XIV Міжнародний виставковий форум 
„Технології захисту/ПожТех — 2015”

МАТЕРІАЛИ
17 Всеукраїнської науково-практичної 

конференції рятувальників

СУЧАСНИЙ СТАН ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
УКРАЇНИ: ПЕРСПЕКТИВИ ТА ШЛЯХИ 

ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ

22-23 вересня 2015 року

К и їв -2 0 1 5



УДК: 355.588:347.132.15
Сучасний стан цивільного захисту України: перспективи та шляхи до Європейського простору: матеріали 
17 Всеукраїнської науково-практи'шої конференції рятувальників. -  Київ: ІДУЦЗ, 2015.-587 с.

ОРГК О М ІТЕТ:

Заступник Голови Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій, голова оргкомітету

В.о. начальника Інституту державного управління у сфері 
цивільного захисту, заступник голови оргкомітету

Члени оргкомітету:

Директор Департаменту персоналу

Перший заступник начальника Українського науково- 
дослідного інституту цивільного захисту

Заступник начальника Управління взаємодії із засобами 
масової інформації та комунікацій з громадськістю

Ректор Львівського державного університету безпеки 
життєдіяльності

Директор Департаменту організації заходів цивільного 
захисту

Директор Департаменту економіки і фінансів

В.о. директора Департаменту державного нагляду (контролю) 
у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту

Ректор Національного університету цивільного захисту 
України

В.о. проректора Національного університету цивільного 
захисту України -  начальник Черкаського інституту 
пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля

Розглянуто актуальні наукові та практичні проблеми у сфері цивільного захисту України, 
його стан та перспективи розвитку. Значну увагу приділено пошуку шляхів подальшого 
вдосконалення діяльності підрозділів ДСНС України, органів державного управління у сфері 
цивільного захисту, проблемам впровадження положень Кодексу цивільного захисту України. 
Крім того, розглянуто актуальні проблеми забезпечення техногенної та пожежної безпеки, а 
також здійснення превентивних заходів щодо запобігання надзвичайним ситуаціям.

Збірник призначений для широкого кола фахівців у сфері цивільного захисту, у тому 
числі для управлінського, кадрового, соціально-психологічного, інженерно-технічного складу, 
науковців, керівників та працівників державних та комунальних рятувальних служб. Також він 
буде цікавим науковим та науково-педагогічним працівникам, які здійснюють наукові 
дослідження у сфері цивільного захисту та науково-педагогічну діяльність у вищих навчальних 
закладах.

Відповідальність за зміст та достовірність наданих матеріалів несуть автори публікацій.

©ІДУЦЗ 
© ДСНС України

АВЕР’ЯНОВ 
Олег Вячеславович

ВОЛЯНСЬКИЙ 
Петро Борисович

ДОЦЕНКО
Олександр Володимирович 

ЄВД1Н
Олександр Миколайович

ЗАЙЧЕНКО 
Руслан Юрійович

КОЗЯР
Михайло Миколайович 

МАЮРОВ
Михайло Олександрович

ОЛІЙНИК 
Олександр Іванович

ПОЛІЩУК 
Тарас Васильович

САДКОВИЙ 
Володимир Петрович

ТИЩЕНКО
Олександр Михайлович

2



ВІТАЛЬНЕ СЛОВО
Учасникам 17 Всеукраїнської науково-практичної 

конференції рятувальників “Сучасний стан 
цивільного захисту України: перспективи 

та шляхи до Європейського простору”

Шановні рятувальники, науковці, виробники 
аварійно-рятувальної техніки і спорядження 

та учасники конференції!

Щиро вітаю вас з відкриттям 17 Всеукраїнської 
науково-практичної конференції рятувальників!

Проведення цього представницького заходу надає можливість спільно 
обговорити найгостріші проблеми у сфері цивільного захисту, запропонувати 
шляхи їх комплексного розв’язання, зробити наукові дослідження більш 
цілеспрямованими, забезпечити ефективну практичну реалізацію наукових 
ідобутків. Особливістю проведення цьогорічної конференції є те, що вона 
нідбувається на складному історичному етапі розвитку нашої держави, захисту її 
територіальної цілісності та суверенітету.

Права наших громадян на захист їхнього життя, здоров’я та власності 
гарантуються Конституцією України, а їх дотримання постійно перебуває під 
мильною увагою Президента України та Уряду. Реалізація цього конституційного 
права здійснюється в єдиній державній системі цивільного захисту, яка впродовж 
останніх півтора року функціонує в екстремальних умовах внаслідок різкого 
збільшення чисельності і масштабів надзвичайних ситуацій соціального, воєнного 
і техногенного характеру. З метою якісного виконання покладених на органи 
управління та сили цивільного захисту завдань в надскладних умовах 
життєдіяльності населення розпорядженням Кабінету Міністрів України було 
встановлено режим надзвичайної ситуації в Донецькій та Луганській областях, а 
також режим підвищеної готовності -  в інших регіонах України.

У той же час шлях до Європейського Союзу, який обрало наше суспільство, 
передбачає досягнення високих стандартів, у тому числі і у сфері цивільної 
безпеки. Саме тому перед нами стоять масштабні і амбітні завдання, що визначені 
у Плані заходів з виконання Програми діяльності Кабінету Міністрів України та 
Стратегії сталого розвитку “Україна-2020”. Насамперед необхідно привести у 
відповідність з європейськими вимогами законодавчі та нормативно-правові акти, 
огітимізувати чисельність та провести технічне переоснащення органів і 
підрозділів ДСНС України. Перспективним залишається інтеграція України до 
Механізму цивільного захисту Європейського Союзу.

Переконаний, що проведення цієї Конференції дасть поштовх для 
подальшого розвитку та удосконалення сфери цивільного захисту держави і 
підвищення рівня безпеки у нашому суспільстві.

Бажаю всім цікавої і плідної роботи та нових професійних досягнень!
Г олова Державної служби України
з надзвичайних ситуацій _— * £ /  М. Чечоткін
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МОМЕНТНИЙ ВЕНТИЛЬНИЙ ДВИГУН ДЛЯ МЕХАНІЗМУ ПОВОРОТУ 
ПЛАТФОРМИ ПОЖЕЖНОГО АВТОПІДЙОМНИКА

Сучасні тенденції у будівництві і перенаселеність міст зумовлюють 
спорудження великої кількості висотних будинків та багатофункціональних 
комплексів. Такі об’єкти мають ряд переваг над іншими, але попри те, що вони 
оснащені сучасними системами протипожежного захисту, через свої 
особливості вони можуть стати джерелом підвищеної небезпеки для людини, 
пов'язаної із загрозою виникнення пожежі, різного роду аварій і т.д. Для 
проведення рятувальних робіт та подачі вогнегасної речовини безпосередньо в 
осередок пожежі необхідна спеціальна сучасна пожежно-аварійна техніка: 
висотні автопідйомники та автодрабини з люлькою і без. Робота на значних 
висотах із застосуванням підіймальних механізмів супроводжується значним 
ризиком для життя, як рятувальників, так і потерпілих.

Класичні підйомні механізми, змонтовані на автомобільних шасі, вже не 
відповідають вимогам сьогодення. Вони повинні бути адаптовані як для 
проведення аварійно-рятувальних робіт з урахуванням усіх особливостей, так і 
для подачі вогнегасної речовини на значні висоти. На сучасних 
автопідйомниках впроваджується велика кількість інноваційних технічних 
рішень, спрямованих на підвищення функціональності, надійності і безпеки. До 
числа основних таких розробок можна віднести: систему комп'ютерної 
стабілізації, яка дозволяє демпфувати коливання стріли за допомогою 
гідравлічної протидії при поривах вітру, посадці в люльку тощо; інноваційну 
систему дистанційної діагностики елементів автопідйомника; застосування 
багатофункціональної люльки підвищеної вантажопідйомності (400 кг і вище); 
стрілу із зчленованим коліном, що забезпечує її роботу на тіньовій стороні 
будівлі; комп'ютерну систему, що управляє усіма рухами стріли і системою 
безпеки, починаючи з установки машини на грунт тощо.

Намагання отримати кращі показники переміщення стріли з люлькою 
(наприклад, вимоги до точності позиціювання доходять до 1 кутової секунди) 
призводить до ускладнення завдань, що виконуються приводами повороту 
стріли. Механізм повороту платформи відзначається великою масою, змінними 
моментом інерції та статичним і динамічним навантаженням. Його маса, в 
залежності від типи автопідйомника, може сягати до 20 000 кг, висота підйому 
люльки становить 22 - 114 метрів, вантажопідйомність є в межах 250 до 500 кг, 
а швидкість повороту знаходиться в діапазоні 0,4 - 2,0 об./хв.

Серйозною перешкодою для отримання якісних статичних та динамічних 
характеристик системи повороту платформи є наявність редуктора та муфт в 
механізмі повороту, що призводить до утворення люфтів і, як наслідок, до 
виникнення динамічних ударів під час пуску, зупинки чи дії навантаження на 
опорно-поворотний механізм. Це обумовлює зношення зубців редукторної 
системи та неможливість точної стабілізації положення люльки. Тому для



забезпечення високих статичних і динамічних показників було запропоновано 
[1] модернізувати систему повороту платформи пожежного автопідйомника 
шляхом заміни механічної редукторної системи повороту між виконавчим 
двигуном і робочим механізмом електромеханічною безредукторною, 
побудованою на базі моментного вентильного двигуна (МВД). Відсутність 
редуктора, по-перше, значно спрощує механічну частину привода і суттєво 
підвищує жорсткість кінематичної ланки механізму повороту платформи; по
друге, кріплення статора і ротора двигуна вбудовуваних в опорно-поворотний 
пристрій здійснюється без з'єднувальних муфт, що також виключає люфти в 
силових і вимірювальних кінематичних ланках [2].

Основною перевагою МВД є відсутність щітково-колекторного вузла та 
забезпечення високих значень моменту на валу. Використання в безредукторному 
електроприводі (ЕП) з МВД давачів кута, положення ротора і швидкості, які не 
потребують власних підшипників (вбудовувана конструкція), є перспективним 
вирішенням проблеми створення високоточних динамічних ЕП повороту.

Безредукторний тихохідний ЕП повороту платформи, побудований на базі 
МВД, має певні особливості: можливість роботи приводного двигуна у режимі 
короткого замикання; навантаження на валу двигуна у вигляді значного 
реактивного статичного моменту, що створюється силами сухого та в'язкого 
тертя через значну масу стріли; мала електромагнітна стала часу якірного кола 
і, порівняно з останньою, велика електромеханічна стала часу ЕП.

Специфіка таких моментних машин 
полягає у їх унікальній конструкції та у 
високій прецизійності виконання через 
високі вимоги до якості наведення 
платформи. Вказані електричні машини 
мають “плоску” вбудовувану
конструкцію без власних підшипників, 
діаметр біля 2,5 м, діаметр вала біля 
1,3 м (рис. 1). З точки зору 
магнітоелектричного виконання ці 
машини зроблено з немагнітного 
сегментованого якоря та індуктора з 

блоковою структурою магнітної системи. Електромагніта стала часу таких 
двигунів є достатньо малою та становить біля 0,006 с, що забезпечується 
особливостями конструктивного виконання і пояснюється порівняно великим 
опором обмотки якоря та відсутністю магнітопроводу.
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Рисунок 1 -  Конструкція 
електричного моментного двигуна


